

ТРАКМЕЦ

СЕДМИЧЕН ВЕСТНИК ЗА ОБЩЕСТВЕНИ И СТОПАНСКО-ЕКОНОМИЧЕСКИ НОВИНИ.

УРЕЖДА РЕДАКЦИОНЕН КОМИТЕТ.

АБОНАМЕНТ: 60 лева за година.
 ПЛАЩА СЕ за известни вестници, големи и
 и менни дни по 50 л. за скръбни — 100 л.
 Официални обавления по 2 лева на □ с м
 Траговски по 50 ст. на □ с м. Службите
 пристави плащат по 120 лева на дуна.
 За хроникоре — 5 лева на ред.
 Всичко в предлата — Ракопоси не се връщат.

Всичко се изпраща до печатницата „Светлина“ —
 Марангосов — Ямбол.

Един брой 1 лев.

Г-ца Надка Ат. Караиванова

Г-н Петр Юр. Мошелов

Ще се вестичат на 12 август в църквата „Св. Никола“.

Настоящото замѣна пропуснати покани.

Котел. Ямбол, август 1923 г. Ямбол.

Долу скъпотията!

Любителите на елегантни и здрави

— ОБУЩА —

ще бъдете задоволени, само ако си поръчате по случай **СОТИР КАМБУРОВ** който, по случай спадането цените на стоките, намали цените им. 1—12

Главини! Главини!

Разполагам с големо количество главини за каруци и кола, изработени от сух орбестов материал. **ЦЕНИ НАЙ ИЗНОСИ**. Споразумение **Петр В. Керемедчиев**, колар — Ямбол, 11 отдѣл. 1—53

ЗА ЗНАНИЕ НА ВСИЧКИ ЛЯХЦИ.

Големата европейска къща

Робензон & Андерсен Компания

Централа КОПЕНГАГЕН (Дания)

открива сезона и започва да закупа ЯИЦ под управлението на **ГЕОРГИ Д. М. КЛЕЧКОВ** в собственику у складове в I и II отдѣла на **ГРАДА ГОЛЕМИ И МЛКИ ПАРТИДИ** от околнѣта и по гарите. 1—163

ПРИСТИГНАХА ЗА СЕЗОНА

ГОЛЕМ ИЗБОР МЛЪКНИ СУИМЕНИ ШАПКИ, ФАСОНИ И ЦВЕТОВЕ ПОСЛЕДНА МОДА.

Сотир Топалов

(срещу кооперация „Братство“). 1—85

Под наем

стая нова, мебелирана, хигиенична в центъра на града.

Справка при **Марангосов**. 2—32

ВНИМАНИЕ!

МАЛКОТО МАГАЗИНЧЕ НА ИВАН ГАЙНОВ ПАРКОВ

винегри разполага със следните стоки:
Джериан масло провански австралийски, сусамов шрелан.
Супури: турски, гуртиски, марсиески, печени.
Орза, захар, пипери червени и черни. Черва за наденички.
Важета, маляки; маслани, вафета. Газ американски.
Сарделки, вештастали, стинцо, филета, манарони.
Бан за обдува, бозар, блясан бо. Навели за бѣчни.
Турчин, тик-бѣхар, нивино. Варемели, бонбони.
Мювадла, Сирене, кашкавал, лимони. Йеролини, лива.
Урби пресни и солени морски. Сода за бѣчни.
Сви млякѣ, вѣра бо. **Навѣла специално** за тютюни и други резни **Фини** етоки.
 Мека всеки посети малкото магазинче, дето ще се увери, че там се продават стоки на конкурентни цени. 1—133

ГРАДИНАРИ!

Най-хубавата зеленчукова градина в града ни се отдава под наем. Градината е между градската скотобойна и „Кеднишката воденица“.

Желаящите да я наемат може да се срещнат всеки ден от 15 до 25 август т. г. с притежателя и в **Брашарницата на Никола Калево В. Златев при Бистови**. Гр. Ямбол, 7 август 1923 год.

От стопанина: **Илиев**.

МИНИСТЪР БОБОВЕВСКИ В ЯМБОЛ.

На 6 т. м. в 6 часа след обѣд, в салона на читалище „Съгласие“ Министра на Търговията, Промислеността и Труда, г. Ца Бобовевски, държа политическа реч.

Салона бе препълнен, а прозорците отвън отрупани с публика. Народът бе петимен да чуе слова, които ще внесат нови струи за стопанското превъзможване на кризисте, в които изнемогва.

Г-н Министра се спире по чти изключително на комбинацията, при която политическите партии у нас е необходимо да се слезят в една обща организация и дадат подкрепа на правителството.

Той описа историческото значение на 9 юний. Безспорно е, тяз дата бе еднородно акаламирана от народа.

От тогава итнчват два месеца и крайно належаще е да се каже кой личища на стопански преобразования се чертят и в името на тях личища да се съберат готовите народни сили.

Вместо за амбициите на лидерите в партиите, които сплъват сближението на последните, с какъвто жажда биха слушали амблиците за търговия, промишленост и труд, чийто върховен ръководител е г-н Министър Бобовевски.

Той, министра, се спире на тия въпрос, но строго принципило, без да навлиза в конкретни положения. Очърта слабо развитата индустрия и повече с оглед, че социализма и комунизма нямат почва за развитието у нас, отколкото с оглед, как на тия отаждка би се дал тласък, за да засили общото производство.

С какво заирпане на джас си събрамата публика биха слушала, ако г-н Министра бе се спрял на темата: как да засилим производството в нашата богата земя, за да добиваме няколко личти повече каменни въглища отколкото сега; как бихме инсталирали фабрики за обработване брашна и тествени произведени; да обработваме вълна и сувори кожи; как да подкрепим занаятчийството; как бихме електрифицирали България с водните й богатства; как бихме подобрили ско-

говядството, за да произведемте изобилно млеко, както например в студентата Холандия, където всека крава дава средно по 25 литри на ден и където всеки, като е наситил стомаха си с млечни продукти, спестил е в излишок за износ навън по цяла Европа за търговия спрочутото холандско сирене.

Нашия юг и земята ни с Тракийската и Дунавската равнина биха били скотоводни хранилища дори да надминат Холандия, обаче днес млякото и произведенията му са редкост и лукс за широкия работен народ у нас.

Баласа за търговията показва например за 1920 год., че сме внесли отвън стоки за 2,213,830,249 л., а сме изнесили само за 1,642,998,900 л., т. е. само за една година (1920) българския народ е наджарчил 570,831,349 лева, когато би требовало на просто казано, повече да купим, а по-малко да купим.

Народа бе жаден това да чуе

Ако г-н Министра на Търговията, Промислеността и Труда бе допуснал тая слабост за разискване на въпроси в провинцията, в името на тия лозунги, той би сял заедно с многобройните привържатели на днешния буржоазен строй и многолютни народни маси с комунистическите настроения.

Угнетената провинция жадува повече слова за подобрене поминка си, а по-малко как да се слоят амбиции на партийни лидери.

Г-н Министър Бобовевски пропусна в Ямбол тая благоприятен момент и гнѣт, че средствата за недовъзможност, за да се платят тежки данъци и големи джлгове, натрупа ни от лули управници, — остана да се шири из озадачената ни с наболяла душа провинция.

М. Петанов — агроном.

Кръмните (фуражи) растения и значението им в земледельското стопанство.

Към това понятие причисляваме ред земеделски културни растения, които доставят за домашните добитък необходимото количество храна, било в сухо или зелено състояние; еднакво служачи за храна, както на земците така и на домашните жи-

вности. Като така, навикнало се е и казваме: **кормоводни, околни фуражни и фуражни растения**.

Към първата група свадат: **кормовото цвело, крамѣте, моркови и картофи, от които, от стопанска гледна точка, за туркашните условия, най големо интерес и значение има крамѣтото цвело**.

Другата група фуражни растения доставят необходимото количество храна, с наддешните си разкошене листни стѣбла и повече от тях спадат към перепродуцентите.

По важни от тях са: **люцерната, детелината, еспартагата и лудото просо (мохар)** от процентите и на перепродуцентите, и **при сѣбите, с прѣсно, бѣла, Духаво сѣно и използваватия нива, които-касно на-пролет са повердени от град, наводнене и пр. В Северна България заема доста големо пространство.**

Преди войните мащабна стопанска бежа влезе в своята стопанства поне едно от горепосочените фуражни растения; с изключение на люцерната, която е по-позната. След войните, поради значително изменение икономическия живот, прояви се интерес към търсенето и засѣване на прѣпорочените фуражи. За фуражни растения, дребни собственици, млякарѣ пред възникнащите условия, при които е поставен да работи, като произведете на земеделски и животноводни продукти, първо: **за-требува да се замисли, по какъ начин и как би могъл да използва най интензивно и умно млякото** — зѣма що има, как да нареди стопанството си и кои фуражни растения да вземе. Особено това се налага на стопанства стоящи близко до поголем населен пункт и ето защо ролята, която има да изпълняват фуражните растения и ползата от тях, е голѣма.

- 1) Преди всичко, с вземаденето на последните, стопанина има възможност, да измени своя сѣнодобороботвателен план и системата на стопанството си, да организира стопанство с дадено и разумно използване на почвената сила.
- 2) Дава се възможност да се сменяват паштоковете (какви-то са житините) с малкокошените растения. С дадено изключение, когато тѣ са дадохкошени, а в тая смена се дава възможност да става равномерно използване на хранителните матери в почвата.
- 3) Понже се отлъчават сас силини и добре развити коренни системи, стопанска и ползвател да обработва добре и да ора по-добро, иначе не би получил добар доход. С това се измисат на повърхността нови запаси от храна, които след разпадането си дават голям с принос от растенията. Независимо от това корените черпат необходимите храна от долните пластове.
- 4) Прѣчат за появяване на бурени, поради силно развитеите и бурно растящи стѣбла.
- 5) След себе си оставят почвата в добро културно състояние.

